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CONTROL Nº 1

PREGUNTA Nº 1

En el marco del Transantiago, el nuevo sistema de transporte público para la ciudad de Santiago, ha habido una serie de polémicas respecto a su puesta en marcha y el desarrollo que ha tenido en sus primeros meses de funcionamiento. Los usuarios critican que hay menos “micros”, que el sistema no funciona y que se debería volver a como era antes.

a) Le han encargado, que habiendo realizado los talleres del curso de Ingeniería de Tránsito, realice un diagnóstico de la situación. (identifique las variables relevantes, ¿cómo las mediría?).
R: Para realizar un diagnóstico se debe medir variables como:
-Flujo vehicular por servicio en distintos períodos

-Frecuencias por servicio en distintos períodos

- Tasa de ocupación (demanda de pasajeros por períodos)

- Tiempos de Viaje por servicio o rutas, por períodos

- Demanda en paraderos, subida – bajada de pasajeros (para cada servicio), por períodos

FORMA DE MEDICIÓN

(Las mediciones deben hacerse por período)

- Flujo: Una hora de medición por período en distintos puntos de control a lo largo  de la ruta de cada servicio

- Frecuencias:  Idem

- Tasas de ocupación:  En distintos tramos de cada ruta para distintos períodos mediante conteo directo a bordo o bien por preclasificación de ocupación (por ejemplo totalmente lleno = 120 pasajeros, etc…).

-Tiempos de viaje mediante observador a bordo midiendo toda la ruta en distintos hitos.

- Medición directa en paraderos
b) Como respuesta a los problemas existentes, un grupo de diputados plantea la urgente necesidad de construir a la brevedad nuevas líneas de Metro. La autoridad le solicita su opinión, ¿Que sugeriría?.
R: Para plantear una solución a los problemas, primero es necesario una evaluación del sistema.
Con esto se puede determinar si es un problema a corto, mediano o largo plazo. La solución de nuevas líneas de metro es una de largo plazo.

Luego se debe plantear diferentes opciones además de líneas de metro como corredores de buses y más buses en el sistema.

Con esto es posible evaluar las soluciones con indicadores de rendimiento/costo por pasajero.

Dada la experiencia, a priori se conoce que para un mismo nivel de servicio (velocidad de viaje y capacidad de pasajero transportado), se sabe que el metro es la solución más cara en comparación con un corredor de buses.
QUE USEN LAS RELACIONES DE EFICIENCIA Y COSTOS DE INVERSIÓN…..
c) Si se mantuviera un mal nivel de servicio del sistema de transporte público de superficie, ¿cuál serían los impactos en el Sistema de Transporte y en el Sistema de Actividades a corto mediano y largo plazo?

R: APÒYARSE EN EL ESQUEMA DE ESPIRAL DE DETERIORO DEL TRANSPORTE PÚBLICO

CORTO PLAZO:

Sistema de Transportes: Baja en el Nivel de Servicio, aumentos de tiempos de viaje, altas tasas de ocupación, desconfianza del servicio 
Sistema de Actividades: A corto plazo no se perciben cambios

MEDIANO Y LARGO PLAZO:

Sistema de Transportes: Efecto sobre la partición modal. Por mal servicio de Buses se tenderá a buscar otros modos de transporte. Esto implica menor demanda y por lo tanto menores ingresos a operadores. Esta menor demanda e ingresos, hará modificar las frecuencias produciendo mayores demoras….. y así sucesivamente…..
Sistema de Actividades:  Por problemas de accesibilidad a distintas zonas de la ciudad, se generarán cambios en el S.A., como traslado de actividades, desaparición de actividades, relocalizaciones, etc…
PREGUNTA Nº 2
a) En el Consejo Municipal de ciudad “Melancolía”, se está discutiendo el Plan de Inversiones en Infraestrucura de Transporte para los próximos 15 años. Después de un arduo debate se pueden identificar tres opciones en juego, las de mayor apoyo son:

· Desarrollo basado en la utilización del automóvil

· Desarrollo basado en la promoción del uso preferente del Transporte Público

Y la tercera minoritaria:

· Desarrollo basado en el uso de modos no motorizados de transporte.

Identifíquese como asesor técnico de cada una de estas opciones y de argumentos para convencer al Alcalde para que favorezca su postura.

R: 
Caso 1: Desarrollo basado en Automóvil:

Línea argumental enfocada a desarrollo económico y aumento de tasa de motorización que llevaría a proponer aumentos de capacidad vía infraestrctura.

Caso 2: Desarrollo basado en TP

Línea argumental apoyada en eficiencia del modo TP, menores costos sociales globales, …menores impactos ambientales,…..ópción más redistributiva, etc….

Caso 3: Modos no motorizados

Línea argumental enfocada a opción ambiental……energética.. etc..

b) Explique la diferencia entre capacidad vial y capacidad ambiental, describa los puntos que sean necesarios
R: La capacidad vial es la máxima cantidad de vehículos que puede soportar una vía, acceso u intersección. La diferencia de la capacidad ambiental es que se deben cumplir ciertos límites de impactos como: Congestión, Polución (emisión de contaminantes), Riesgo accidentes, Ruido, Segregación, Intrusión Visual, Intimidación.

Se debe dar un ejemplo de cada uno.
c)  El Profesor Phil Goodwin plantea que el concepto “Predecir y Proveer”, inevitablemente actualmente significa “predecir y sub-proveer, ¿Qué significa esta aseveración?  
R: En el “paper” “predecir y proveer” se refiere al concepto de estimar o predecir aumentos de demanda futura y proveer infraestructura para esta demanda predicha. Este concepto de desarrollo lleva a un espiral de provisión de infraestructura para alcanzar a la demanda. El Prof. Goodwin aclara que esta postura en realidad es “predecir y subproveer” ya que siempre la demanda es creciente y la infraestructura provista queda superada. Esto se debe a que al aumentar capacidad se hace más atractivo el uso del auto generándose una mayor demanda …….
PREGUNTA Nº 3
En una comuna de la ciudad de Santiago se ha pedido remodelar la forma de regulación de una intersección debido a la gran cantidad de flujo que posee. El alcalde no conoce los conceptos necesarios, por lo cual le pide lo siguiente:
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a) Para los flujos reportados en la tabla 1

i.-Gráficamente describa los conflictos que existen en la intersección

R: En un dibujo igual al presentado se debe dibujar todos los movimientos desde su inicio (acceso) hasta el fin, luego las intersecciones de las líneas corresponden a los conflictos
ii.-Dado lo anterior proponga cambio de diseño menores en la intersección
R:Proponer medianas para los peatones debido al ancho de la calzada, pistas de viraje exclusivas y otros. VER QUE 3 ES UNIDIRECCIONAL..
iii.-Describa y desarrolle la forma de regulación: prioridad (tipo de prioridad, accesos prioritarios) y semáforo (sólo el diseño de fases)
R: En diseño de fases debe ser coherente sin tener conflictos en los movimientos para cada fase.  Para la intersección de prioridad, el acceso prioritario es aquel que posea más flujo en ambos sentidos para una dirección y la elección de señal de prioridad se debe hacer mediante la construcción del triángulo de visibilidad.
NOTA: 

· Las líneas punteadas indican gran actividad de peatones.

· El ancho de los accesos 1 y 3 es de 14 metros y el de 2 y 4 es de 16 metros.
Tabla 1

	O\D
	1
	2
	3
	4

	1
	-
	500
	 
	200

	2
	5
	-
	 
	700

	3
	50
	150
	 
	450

	4
	10
	100
	 
	-


Flujos en veq/hora
b) Con el Transantiago, se define un recorrido que debe realizar un viraje en u en la intersección, además hay un gran cambio en los flujos vehiculares (tabla 2). Por este motivo se asigna un gran presupuesto en la intersección para que sea una rotonda. Diseñe la rotonda y describa el funcionamiento de los parámetros.
Tabla 2
	O\D
	1
	2
	3
	4

	1
	-
	500
	600
	200

	2
	50
	-
	400
	700

	3
	200
	150
	-
	450

	4
	300
	100
	200
	-


Flujos en veq/hora

